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Extrait du procès-verbal de I'assemblée extraordinaire et annuelle des membres de la Fédération
québécoise des municipalités tenue les 26 et 28 septembre 2024 au Centre des congrès de Québec.

RÉsoLUTtoN AEA 2024-os -2s tri
Le transport collectif et interurbain : une relance

essentielle pour bâtir les réqions

CONSIDÉRANT QUE le transport collectif et adapté est un service public incontournable pour permettre
à toutes les régions du Québec de se développer et d'assurer leur prospérité, et non seulement pour les
grandes villes;

CONSIDÉRANT QUE plus de 30 % de la population du Québec est répartie à I'extérieur du territoire
couvert par les dix sociétés de transport, mais que I'aide financière allouée au transport collectif régional
par le programme d'aide au transport collectif pour ces communautés n'est que de 6,8 o/oi

CONSIDÉRANT QU'UN déficit de mobilité accentue I'isolement socialde personnes déjà vulnérabtes;

CONSIDÉRANT QUE des citoyens dans les régions du Québec n'ont pas accès au transport collectif,
ce qui a pour effet de limiter leur accès aux services essentiels tels que les soins de santé et certaines
activités sociales et économiques;

CONSIDÉRANT QUE la mobilité durable, dont le transport collectif, comporte de nombreux bénéfices
sociaux, environnementaux et contribue au dynamisme économique des communautés;

CONSIDÉRANT QUE le ministère des Transports et de la Mobilité durable impose une série de règles
abusives en matière de transport collectif et adapté et que ces règles empêchent toute initiative et
innovation dans la livraison de ces services par les municipalités locales et régionales;

CONSIDÉRANT QUE les nouvelles orientations gouvernementales en matière d'aménagement du
territoire (OGAT) entreront en vigueur le 1e' décembre 2024 et que l'orientation 4.3 comporte un objectif
quivise à assurer la planification intégrée de I'aménagement et des transports;

CONSIDÉRANT QUE le transport interurbain ne profite d'aucun programme ni budget structurant de la
part du ministère et que les MRC doivent régulièrement pallier le manque de financement pour conserver
le niveau de services;

Sur proposition dûment faite et appuyée, il est résolu de demander au gouvernement :

municipalités et les MRC aient tous les leviers à leur disposition pour prendre les décisions et
déployer des services de transport qui répondent aux besoins et réalités de leur territoire par :

1. Hausse de la part du financement
QUE la part du financement du transport collectif et adapté dans les régions soit revue à la hausse
afin de tenir compte des réalités des territoires non desservis par une société de transport et
regroupant 30 % de la population du Québec.

2. Occupation et vitalité des territoires et compétences municipales
QUE les compétences et I'autonomie municipales en matière de transport soient reconnues,
respectées et appuyées par le ministère des Transports et de la Mobilité durable notamment dans la
mise en æuvre du schéma d'aménagement et de développement.
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3. Agilité et souplesse requises
QUE les programmes et mesures d'aide au transport collectif et adapté soient revus afin de retirer
tous les freins à I'innovation dans la desserte des services par :

a) Une plus grande agilité dans la gestion des services de transport pour déployer une offre
diversifiée et viable, adaptée aux réalités locales et régionales;

b) L'ajustement du calendrier de versements de I'aide financière pour assurer la disponibilité
des liquidités;

c) La souplesse quant aux dépenses admissibles : retrait du plafond de coût maximal d'un
transport par la reconnaissance du coût réel; frais de gestion, de ressources humaines et de
développement soient des frais admissibles;

4. Modifications législatives : lever tous les freins et limitations dans les choix de gestion
QUE les modifications législatives soient apportées afin de lever toutes les restrictions et ainsi
permettre aux organisations de transport collectif régionales d'avoir tous les outils pour opérer le
service, comme de pouvoir acquérir et opérer leurs propres véhicules et de convenir d'ententes de
gré à gré;

QUE la mobilité des citoyens entre les municipalités, notamment les villes-centres, soit facilitée pour
augmenter I'accessibilité aux divers services et contribuer à I'activité économique de toute la région;

QUE la législation du transport interurbain, incluant le transport aérien, soit revue pour que ce service
public de transport permette la mobilité interrégionale et ainsi soutienne la vitalité économique de
nos régions.

Adoptée à I'unanimité

CERTIFICATION

Je soussigné, Sylvain Lepage, directeur général et secrétaire de la Fédération québécoise des
municipalités, certifie que ce qui précède est une copie conforme de la résolution dûment adoptée lors de
l'assemblée extraordinaire et annuelle des membres tenue les 26 et 28 septembre 2024 et que cette
résolution n'a pas été modifiée ou révoquée et qu'elle est toujours en vigueur.

Signé à Québec en date du 10 octobre 2024.

Directeur général et secrétaire


